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| Napln cviceni

* Jednoduché programy
» Cykly
* Pole
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| Komentare IriFT

« Komentare
« Kazdy zdrojovy kod, na kterém pracujete, by mél byt
néjak komentovany.
« Ted vam muze byt vSechno jasné. Za rok mozna ne.
A ne vzdy budete na programu pracovat sami.
« // tady se budou vypisovat dva fetézce
e /%
toto je

komentar na vice radku

*/
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| Ciselné promé&nné a konstanty ITr|FIT

 Zakladni pojmy
* Proménna

« Pojmenované misto v pameti, ve kterém uchovavame
data.

« M4 urcity datovy typ a jeji hodnota se muZe za béhu
programu menit.
« Priklad: int a=10;
* Konstanta

» Pojmenované misto v pameti, ve kterem uchovavame
data.

« M4 urcity datovy typ, jeji hodnota se nemuzZe za béhu
programu menit.

* Priklad; const int b=10;
« Prirazeni (=)
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| Ciselné promé&nné a konstanty ITr|FIT

 Zakladni pojmy
- Deklarace
* Vytvoreni promeénneé (typ, j;méno)
* Inicializace
« Nastaveni hodnoty proménné nebo konstanty
 Prikaz
 Definuje Cinnost, kterou program vykona (napfr. vypis
textu na obrazovku)
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| Datové typy |

« Zakladni datové typy, které budeme pouzivat
e int - cela Cisla
« char - znaky
 Souvisi tyto typy nejak?
+ DalSi datové typy, které muzeme pouzit
* Desetinna Cisla: f1loat, double
« Pole (viz dale)
* Vlastni (pozdeji)
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| Nacteni vstupu | |FIT|

» K nacitani vstupu se pouziva funkce scanf
scanf ("formatovaci retézec", &§proménna)

« Formatovaci retezec indikuje format dat, ktera
nacCitame napr. $£, 3d

* Proménna, do které budou zadana data ulozena

« Znak &: chceme adresu, na kterou ukladame

« Pozor na retézce/pole

Priklad:

~
/int celeCislo; // kam ukladame

scanf ("%$d", &celeCislo); // nacéteni

\Printf "$d\n" ,celeCislo); // vypis y
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| Priklad: koreny kvadratickeé rovnic I T|FIT|

* Minule jsme pocitali diskriminant (D), dnes ho
odmocnime a vypocitame koreny kvadratické
rovnice

« Odmocnina: funkce sgrt, #include<math.h>, -1m

—bidﬁ' —b+Vb2 4ac
0x12= P
2a

v C: (-b+sqgrt(b*b- 4*a*c))/(2*a))

@ , N
if (podminka) {// == rovnost,'!= nerovnost, >, <

// té&lo podminky

J /
+ Bude /D vZdy celé ¢islo? double
« Formatovaci retézec pro double: %1f
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| Priklad: prace se znaky 1Rt

 Vytvorte proménnou typu char (znak) a nactéte do
ni znak

« funkce getchar ()
* Podminka pro znaky napr.

//gﬁar a= 'x' // jednoduché uvozovky!!! \\\
char b= getchar() ;
if (a == 'y') {

// télo podminky
// pozor na jednoduché uvozovky}

. /

« ASCII tabulka




I ASC' I ta b U | ka (https://www.alpharithms.com/ascii-table-S12119/) I

dec hex oct char dec hex oct char dec hex oct char dec hex oct char
0 0 000 NULL 32 20 040 space 64 40 100 @ 96 60 140 )
1 1 001 SOH 33 21 041 ! 65 41 101 A 97 61 141 a
2 2 002 STX 34 22 042 " 66 42 102 B 98 62 142 b
3 3 003 ETX 35 23 043 # 67 43 103 C 99 63 143 c
4 4 004 EOT 36 24 044 S 68 44 104 D 100 64 144 d
5 5 005 ENQ 37 25 045 % 69 45 105 E 101 65 145 e
6 6 006 ACK 38 26 046 & 70 46 106 F 102 66 146 f
7 7 007 BEL 39 27 047 ! 71 47 107 G 103 67 147 g
8 8 010 BS 40 28 050 ( 72 48 110 H 104 68 150 h
9 9 011 TAB 41 29 051 ) 73 49 111 | 105 69 151 i
10 a 012 LF 42 2a 052 i 74 4a 112 J 106 6a 152 j
11 b 013 VT 43 2b 053 + 75 4b 113 K 107 6b 153 k
12 c 014 FF 44 2c 054 p 76 4c 114 L 108 6C 154 |
13 d 015 CR 45 2d 055 - 77 4d 115 M 109 6d 155 m
14 e 016 SO 46 2e 056 g 78 de 116 N 110 6e 156 n
15 f 017 Sl 47 2f 057 i/ 79 4f 117 (0] 111 of 157 o
16 10 020 DLE 48 30 060 0 80 50 120 P 112 70 160 p
17 11 021 DC1 49 31 061 1 81 51 121 Q 113 71 161 q
18 12 022 DC2 50 32 062 2 82 52 122 R 114 72 162 r
19 13 023 DC3 51 33 063 3 83 53 123 S 115 73 163 s
20 14 024 DC4 52 34 064 4 84 54 124 T 116 74 164 t
21 15 025 NAK 53 35 065 5 85 55 125 U 117 75 165 u
22 16 026 SYN 54 36 066 6 86 56 126 \" 118 76 166 v
23 17 027 ETB 55 37 067 7 87 57 127 w 119 77 167 w
24 18 030 CAN 56 38 070 8 88 58 130 X 120 78 170 X
25 19 031 EM 57 39 071 9 89 59 131 Y 121 79 171 y
26 la 032 SuB 58 3a 072 : 90 5a 132 z 122 7a 172 z
27 1b 033 ESC 59 3b 073 ; 91 5b 133 [ 123 7b 173 {
28 1c 034 FS 60 3c 074 < 92 5c 134 \ 124 7c 174 |
29 1d 035 GS 61 3d 075 = 93 5d 135 1 125 7d 175 }
30 le 036 RS 62 3e 076 > 94 Se 136 A 126 7e 176 ’
31 1f 037 us 63 3f 077 ? 95 5f 137 as 127 7f 177 DEL
www . alpharithms.com
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https://www.alpharithms.com/ascii-table-512119/

| Priklad: prace se znaky 1Rt

 Vytvorte proménnou typu char (znak) a nactéte do
ni znak

« funkce getchar ()
* Podminka pro znaky napr.

//gﬁar a= 'x' // jednoduché uvozovky!!! \\\
char b= getchar() ;
if (a == 'y') {

// télo podminky
// pozor na jednoduché uvozovky}

. /

« ASCII tabulka




| Cyklus | KHGES

» Cyklus (pocitany, nepocitany)
« Cyklem myslime opakovani urcité ¢asti programu
+ Pocitany: znamy pocet pruchodu (for)

* Nepocitany: neznamy pocet pruchodu
(while, do-while)

/}or (int 1 = 0; 1 < 10; i++) A
{
printf ("%d\n", 1i);
}
\ /
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| Ktera cisla jsou suda? - tfi Cisla I T|FIT|

» Nactete tri Cisla funkci scanf a pro kazdé urcete,

zda je sudé
0; i < ?7?; i++) \\\

//;;r (int 1

{
// proménni pro uloZeni celého &isla
// scanf
// podminka pro porovnani, %

}

. /
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| Ktera Cisla jsou suda? - zadany pocet Cisel ITr|FIT

* Nactete pocet cCisel, ktera budete testovat na sudost

* Funkci scanf tato Cisla poté nactete a pro kazde
urcete, zda je sudé

//;;r (int 1 = 0; 1 < ?27?; 1i++) \\\

{

// proménnd pro ulozeni celého ¢isla
// scanf
// podminka pro porovnani, %

}
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| Faktorial 1Rt

* Napiste program, ktery bude pocitat faktorial
zadaneého cisla

* Pr.: 51 = 5x4x3x2x1
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| Datovy typ pole I T|FIT|

Skutecna | 1634 1637
adresa

Index
Hodnota 10 20 30 40 50 60
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| Datovy typ pole I T|FIT|

Skutecna | 1634 1637
adresa

Index
Hodnota 10 20 30 40 50 60

* Pole: prvky stejneho typu, spojité misto v pameti
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| Datovy typ pole ITr|FIT

Skutecna | 1634 1637
adresa

Index
Hodnota 10 20 30 40 50 60

* Pole: prvky stejneho typu, spojité misto v pameti
- Deklarace staticky: int moje pole[6];
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| Datovy typ pole ITr|FIT

Skutecna | 1634 1637
adresa

Index
Hodnota 10 20 30 40 50 60

* Pole: prvky stejneho typu, spojité misto v pameti
- Deklarace staticky: int moje pole[6];
* Pristup k polozkam ([]): moje pole[l] = 5;
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| Datovy typ pole ITr|FIT

Skutecna | 1634 1637
adresa

Index
Hodnota 10 5 30 40 50 60

* Pole: prvky stejneho typu, spojité misto v pameti
- Deklarace staticky: int moje pole[6];
* Pristup k polozkam ([]): moje pole[l] = 5;
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| Datovy typ pole ITr|FIT

Skutecna | 1634 1637
adresa

Index
Hodnota 10 5 30 40 50 60

* Pole: prvky stejneho typu, spojité misto v pameti
- Deklarace staticky: int moje pole[6];

* Pristup k polozkam ([]): moje pole[l] = 5;

* Napf¥. pole typu retézec

e , I
char *msg[3] = {"warning", "erroxr", "fatal"};
int problem level = 2;

\printf("%s: oops!\n",msg[problem levell]);

J
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http://www.opengroup.org/onlinepubs/009695399/functions/printf.html

| Prace s pol IT|FAT

» Nactete 5 Cisel a vypiste je v opacnéem poradi

* Nactete 5 Cisel do pole a najdéte:
* Jejich maximum
* Jejich minimum

* Jejich primér
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| Nacteni dvou Cisel a jejich vypis I T|FIT|

» Nactete dve Cisla typu float, ktera budou
reprezentovat souradnice bodu

* Nezapomente vytvorit proménneé pro ulozeni Cisel

* Funkce scanf, dva formatovaci retézce %f

* Vypis pomoci printf (%£) ve tvaru
[prvniCislo,druheCislo]
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| Vypocty - spotreba paliva IriFT

 Vytvorte program, ktery spocita spotrebu
pohonnych hmot

 Uzivatel bude muset zadat Ctyri parametry
« Pocatecni stav nadrze [l]
« Pocatecni stav tachometru [km]
« Koncovy stav nadrze [l]
« Koncovy stav tachometru [km]

» Vystupem bude prumeérna spotreba paliva na 100
km
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| Vypocty - cas ITr|FIT

* Napiste program, ktery prevede zadany pocet hodin
a minut na sekundy.

« Ve vystupu musi byt patrny pocet hodin a sekund a
prevedena hodnota.

* Napiste program, ktery zadany pocet sekund
prevede na hodiny, minuty a sekundy.

+ Ve vystupu musi byt patrny pocet sekund a prevedena
hodnota.
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Dekuji za pozornost



| Reté&zcové literaly (konstanty) |

 Zakladni pojmy
. Reté&zec bude vysvétlen podrobnéji na pfistich
cvicenich a na prednasce.
« Zatim:
+ Retézec se skldda ze znaku (datovy typ char)

. Iertézecje ukoncen specialnim znakem (\0), z toho
vyplyva, ze s tim jako programatori musime pocitat a
pridélit retézci dostatek pameti

» Retézec zatim neumime ménit, je pro nas konstantni
char retezec[9] = “ABCDEFGH";

« Otazka:

» Retézec hello se skldda z péti znakd. Pro kolik znaku
musime pridelit Fetézci pamet?
» Jaké znaky to budou?
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| Reté&zcové literaly (konstanty) |

* Napiste program, ktery
« Deklaruje ainicializujte dva rFetézcové literaly
 datovy typ char*, mUzete je inicializovat na cokoli
VypiSte jejich obsah (%s)
Deklarujte a definujte proménnou typu int na 1
Vypisté prvni literal a oCislujte ho int proménnou
* Vypis mUze vypadat napf.:

[1. retezec: obsah retezce
* Inkrementujte tuto promennou (zvyste jeji hodnotu o
1)

 Vypiste druhy literal a ocislujte ho int promeénnou
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| Druhd moznost | |FIT|

* Na wiki mate jedno mozne reseni, zkusme to jinak
(pomoci cyklu for)

* Cyklus for se hodi v pripadech, kdy vime, kolikrat se
ma cyklus provest
e argc

1ZP cvieni 2 | 29



| Druhd moznost | |FIT|

* Na wiki mate jedno mozne reseni, zkusme to jinak
(pomoci cyklu for)

* Cyklus for se hodi v pripadech, kdy vime, kolikrat se
ma cyklus provest
e argc

¢ N

{

or (int i = 1; i < argc; i++)

printf ("argument %d: %s\n",i,argv[i]);

N Y,

» Podrobneji na dalsich cvicenich a prednaskach ©
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| Cykly a pfevody mezi nimi IriFT

for(inicializace; test; inkrementace)

{ 1}

L. ] N\
inicializace;

while (test)
\j inkrementace; } p
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| Datovy typ pole - retézce ITr|FIT

Skutecna | 1634 1637
adresa

Index
HOanta lhl lel I|I lll IOI I\OI
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| Datovy typ pole - retézce ITr|FIT

Skutecna | 1634 1637
adresa

Index
HOanta |h| Iel I|I III IOI I\OI

+ Retézce: pole typu char zakonéend nulovym

znakem "\0'

* Pozor: char pole[5];
* Neni zde misto pro ukoncovaci nulu (*\0"')

* Pozor: je nutné hlidat meze pole!
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| Nacteni vstupu | |FIT|

* Napiste program, ktery nacte z klavesnice celé cCislo
(datovy typ int) a to pote vypise
* Nezapomente vytvorit promennou pro ulozeni Cisla
* Funkce scanf, formatovaci retézec pro int: %d
* Vypis na obrazovku pomoci funkce print£: %d
* Napiste program, ktery nacte z klavesnice desetinne
Cislo (datovy typ £loat) a to poté vypise
* Nezapomente vytvorit promeénnou pro ulozeni Cisla
* Funkce scanf, formatovaci retézec pro £loat: $£
 Vypis na obrazovku pomoci funkce printf£: %g
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| Nacteni vstupu | r|FIT|

* Napiste program, ktery nacte z klavesnice znak
(datovy typ char) a ten pote vypise
* Nezapomente vytvorit promennou pro ulozeni znaku
* Funkce scanf, formatovaci retézec pro char: %c

 Vypis na obrazovku pomoci funkce print£: %c
(zkuste | $4d)

* Napiste program, ktery nacte z klavesnice retezce
(datovy typ char []) a maximalni délce 9 znaku. Tyto
retézce budou reprezentovat jméno a prijmeni.

 Proménné: char jmeno[10] , char prijmeni[10]
* Funkce scanf, formatovaci retézec pro char [10]: %$9s

 Vypis na obrazovku pomoci funkce printf, pouzijte dva
formatovaci retezce %s
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